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Le plus difficile à comprendre dans les pays de 
l’OCDE : que la hausse de l’intensité capitalistique 
n’ait pas entraîné des gains de productivité du travail 
plus rapides 

Les pays de l’OCDE sont caractérisés à la fois depuis la fin des 
années 1990 par :  

 une hausse de l’intensité capitalistique (donc une baisse de la 
productivité du capital) ; 

 une diminution de la croissance de la productivité du travail. 

Ceci est très étonnant : la hausse de l’intensité capitalistique devrait 
augmenter la productivité du travail.  

Quelles explications a-t-on de ce paradoxe ? 

 le capital investi est de mauvaise qualité ? 

 les compétences de la population active ont reculé ? 

 les comptabilités nationales surestiment la baisse du prix du 
capital, donc la hausse du volume du capital, due aux effets de 
qualité ? 

Nous pensons que la seule explication pertinente est le recul des 
compétences. 

 
 

Ce document est distribué aux Etats-Unis. Merci de lire attentivement l'avertissement en fin de document.. 

  

https://twitter.com/patrickartus
http://www.research.natixis.com/
https://twitter.com/patrickartus
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Il est très étonnant que la productivité du travail ait ralenti dans 
les pays de l’OCDE 

On voit que dans les pays de l’OCDE l’intensité capitalistique (le rapport capital/PIB ou 
capital/emploi) a beaucoup augmenté depuis 2000 (graphique 1). 
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Graphique 1 
OCDE* : stock net de capital (volume)

 Ratio : Capital net / PIB en volume (G)
 Ratio : Capital net / Emploi (milliers de dollars constants, D)

Sources : Datastream, OCDE, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon
Volume calculé avec le prix de l'investissement (base 2010)

 
 
Si le capital par unité produite ou le capital par tête augmente, on s’attend à ce que la 
productivité du travail soit accrue. 

Le graphique 2 montre que les gains de productivité du travail ont reculé dans les pays de 
l’OCDE. 
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Graphique 2 
OCDE* : productivité par tête (GA en %)

Sources : Datastream, BEA, ONS, Eurostat, CAO, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon

 
 
Comment peut-on expliquer que la productivité par tête ralentit alors que le capital par 
tête (ou par unité produite) augmente ? 

Trois pistes d’explications possibles 

Le fait que la productivité par tête ralentit alors que le capital par tête augmente, que la 
productivité du capital diminue, est très étonnant. Si la productivité du capital diminue, 
puisque les techniques de production deviennent plus capitalistiques, il devrait y avoir hausse 
plus rapide de la productivité du travail. 

Le paradoxe observé peut s’expliquer a priori : 
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1. Par la mauvaise qualité du capital investi. 

Le graphique 3 décompose le capital entre capital en construction et capital hors 
construction ; le graphique 4 montre le degré de robotisation des entreprises ; le 
graphique 5, le poids de l’investissement en Nouvelles Technologies. 
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Graphique 3
OCDE* : stock net de capital (en % du PIB en 

volume)
 Stock capital logements (volume)

 Stock capital hors logements (volume)

Sources : Datastream, OCDE, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon
Volume calculé avec le prix de l'investissement

 
1,0

1,2

1,4

1,6

1,8

2,0

2,2

2,4

1,0

1,2

1,4

1,6

1,8

2,0

2,2

2,4

98 00 02 04 06 08 10 12 14 16 18

Graphique 4 
OCDE* : stock de robots industriels

(en % de l'emploi manufacturier) 

Sources : Datastream, IFR, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon
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Graphique 5
OCDE* : investissement NTIC* hors logiciels 

(volume, en % du PIB volume)

Sources : Datastream, OCDE, NATIXIS

(**) Nouvelles Technologies de l'Information et 
de la Communication

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon

 

 
On voit : 

- que le capital hors logements a augmenté en pourcentage du PIB ; 

- que le degré de robotisation et l’investissement en Nouvelles Technologies ont 
beaucoup augmenté. 

2. Par la baisse des compétences de la population active. 

On peut évaluer l’évolution des compétences de la population active (nous ne disposons 
que d’une seule enquête PIAAC sur les compétences) : 

- par l’évolution du score PISA sur l’efficacité des systèmes éducatifs (graphique 6), qui a 
reculé ; 
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Graphique 6
OCDE* : score global aux différentes enquêtes PISA 

de l'OCDE

Sources : OCDE, NATIXIS

(*) Moyenne : Etats-Unis, Royaume-Uni, Zone euro et Japon

 
 
- par l’évolution de la proportion de jeunes déscolarisés et sans emploi (graphique 7), 

qui a un peu augmenté. 
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Graphique 7 
OCDE* : proportion des jeunes âgés de 15 à 29 ans 

déscolarisés sans emploi* (en %)

Sources : OCDE, NATIXIS

(**) NEET : Neither employed nor in 
education or training

(*) Etats-Unis, Royaume-Uni, Zone euro et Japon

 
 
Il y a donc sans doute recul des compétences. 

3. Par un problème de mesure, si les comptables nationaux exagèrent l’effet qualité qui 
conduit à une baisse du prix du capital, et donc à un capital en volume exagérément élevé 
par rapport au capital en valeur. Le graphique 8 montre que l’intensité capitalistique en 
valeur aussi a beaucoup augmenté. 
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Graphique 8
OCDE* : stock net de capital

 En volume (en % du PIB en volume)

 En valeur (en % du PIB valeur)

Sources : Datastream, OCDE, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon
Volume calculé avec le prix de l'investissement
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Synthèse : sait-on expliquer le paradoxe ? 

Le paradoxe est que la productivité du travail ralentit alors que l’intensité capitalistique a 
fortement augmenté. 

La seule explication qui semble conforme aux faits de ce paradoxe est le recul des 
compétences de la population active. 

 


